

暴力嚇煞旅客 赴港遊暴跌四成

旅團取消中上環尖沙咀等線路 高鐵遊幾近停滯

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)香港近期接連發生暴力衝擊事件,大大打擊了旅遊市場,令原本大熱的暑期赴港遊急速降溫。不少旅行社赴港業務大減,有旅行社表示今個暑期赴港遊業務下滑約四成,受系列事件影響,部分市區的旅遊路線需要迴避取消,高鐵旅遊線路更幾近停滯。

深圳悅中旅遊有限公司董事長鄒鋒表示,去年港珠澳大橋和廣深港高鐵開通以後,旅行社紛紛開通相關的線路,赴港遊團隊數量有很大的增長。因此,業界對今年暑期赴港遊普遍預期較高,但近期香港發生的事件,大大打擊遊客熱情,令今年業務反而大幅下滑約四成,且在近期安排的路線中,中環、上環或者尖沙咀等地區盡量迴避取消,目前熱門的路線主要是去黃大仙、迪士尼等。「目前景區暫時不受影響,客人的目的都很明確。」

有旅行社負責人則告訴香港文匯報記者,往年暑期遊的相應宣傳單張中,赴港遊一直是熱門選擇,會放在首頁顯眼的位置。近期印發的宣傳單張,則將港澳遊放在末尾頁面。短期遊方面,主推珠海長隆海洋王國等路線。還有旅行社推出香港+澳門的路線,推薦遊客兩到三日的旅行中,前往澳門觀光。

深圳亦可購港貨

此外,經港飛旅遊產品也出現一定程度滯銷。鄒鋒表示,原來內地客人出境遊,多數會選擇從香港機場起飛,但現在也有不少人會主動迴避,直接從內地飛。不過他也指出,很難判斷經港飛是完全受香港社會出現的事件影響,也可能是經濟方面的問題。

宣傳頁改放末尾

香港文匯報記者走訪多間旅行社諮詢,他們也紛紛表示,客人赴港遊諮詢量明顯減少。中國國旅一名工作人員介紹,目前每天仍正常發團,不過近期諮詢赴港遊的客人確實較少,最快第二天的團亦有空位。主推路線包括觀光一日遊和觀光+迪士尼兩日遊等。不過她也提示,旅遊期間安排了一定的自由活動時間,希望遊客多關注新聞,避免往遊行經過的地方,遇到人多的場合注意不湊熱鬧,避免遇到安全問題。



香港近期的暴力衝擊事件,令原本大熱的暑期赴港遊急速降溫。圖為在油尖旺等地出現衝擊,導致商舖暫停營業,遊客避之不及。香港文匯報記者攝

港旅業跌15% 業界憂後患難估



港旅業跌幅雖然未及深圳四成之多,但也逾15%。圖為在旅行社諮詢的客人。香港文匯報記者李望賢攝

香港文匯報(記者 文森)香港旅遊促進會總幹事崔定邦表示,本地的地接社生意額亦錄得跌幅,雖然未及深圳四成之多,但也逾15%。他解釋,地接社不只接待深圳、廣州旅客,故跌幅沒那麼大,但他直言現在正值暑假,是旅遊旺季,逾15%跌幅已經是非常驚人。他並表示,現時情況與2014年違法「佔領」時差不多,但預計會更差,因目前未見有關的社會問題有朝朝的方向發展。

崔定邦續說,由於導遊薪金與接待的團數和人數掛鉤,地接社生意額跌自然也影響到他們的生計,不少導遊向他訴苦,猜不到捱過了「佔領」,現在又來一次。崔定邦補充,影響其實不只是一時三刻,起碼持續一年至兩年。「名聲破壞容易,要建立、重建要花很長時間,我們現時在內地推廣香港旅遊很難,大家都有很負面的印象,覺得香港好危險。」

崔定邦呼籲社會各界和平溝通,解決香港的困境,又促政府在問題解決後加強宣傳香港的力度。香港餐飲業協會會長黃家和表示,預計餐飲業在7月將面臨兩位數字百分比的損失。他分析,市民消費意慾近期減弱,來港遊客減少,以及許多地區受到示威影響要提早關門,都是造成業績下跌的原因。

黃家和呼籲市民用和平理性的方法表達訴求。「香港本地中小企業的員工佔整個勞動人口逾50%,30多萬的中小企業佔全港企業98%,它們抗波動能力較弱,罷工罷市對它們會產生很大影響,而影響民生最終是不利於社會。」

取代香港 東南亞遊變火爆

香港文匯報訊(記者 孔雲瓊 上海報道)自香港接連發生大規模示威遊行及暴力衝突後,內地遊客對前往香港旅遊持謹慎態度。類似「現在去香港旅遊安全嗎?」這樣的問題在網絡論壇上頻繁出現。對於已經預定香港遊的遊客,目前不少人都諮詢換團、退遊事宜,令很多旅行社應接不暇。另據攜程最新公佈的一份「暑期旅遊度假指數」報告來看,出境遊中多個東南亞國家目的地人氣指數已經排在香港前面。有導遊直言不諱地說,去澳門、新加坡、馬來西亞等地旅遊完全可以取代香港遊。

「香港現在有一部分人太瘋狂了,自從我看到十幾個年輕人在機場圍堵辱罵一個老年人的視頻後,對去香港旅遊感到擔憂。」陸先生原本計劃暑期帶家人去香港玩,現在很怕在那裡遇到突發情況,因此更換行程去澳門旅遊。陸先生稱,「澳門與香港距離很近,而且環境都大同小異,因此換去澳門遊玩全家人一致通過。」

攜程近日發佈的一份報告顯示,在境外遊人氣指數排行靠前的目的地中,近半為東南亞國家,且很多排名熱度超過了香港。其中一份「七月境外跟團遊目的地指數」榜單中,前十位裡並沒有香港,排名居前分別是泰國、越南、印度尼西亞、新加坡、菲律賓等。另一份「七月境外自由行的目的地指數」榜單中,香港人氣指數下滑,反之新加坡、馬來西亞人氣指數上升,並均排在香港之前。

特稿

香港激進示威遊行愈演愈烈,內地民眾對香港治安環境心存擔憂。有不少原定8月到香港觀看韓國男團演唱會的潮流一族,也因家人強烈反對不得不退票取消行程。

福建大學生李小姐,原本已與同學訂好香港行程,乘坐高鐵前往香港,觀看「BTS」(韓國男子偶像組合)的電影,還將到迪士尼樂園、石澳海灘等地。李小姐告訴香港文匯報記者,由於該韓國男團出演的電影8月在全球上映,但內地沒有上映,而且正值暑期,福建往來香港又很便捷,就計劃到香港觀看順便遊玩購物。「現在看新聞香港這麼亂,到處都有黑人工人示威遊行,感覺很不安全,家長也不放心,還是取消行程不去了。」

家長強烈反對赴港

即將在8月舉行的另一韓男子偶像組合「EXO」演唱會也吸引了眾多地粉,許多人早已早買好票。廈門一位該男團粉絲林小姐向香港文匯報記者介紹,她與幾位同是該男團粉絲的朋友在幾個月前已搶購門票,隨着香港遊行示威問題愈演愈烈,家人開始強烈反對,於是已在社交平台上集體低價出票。「我媽說『看演唱會有命要緊嗎?』我雖然很想去,但還是不要冒險為好。」

在內地社交媒體上,與林小姐境況相同的人有很多。一位網名為「楊沈塵」的網友忍痛低價拋售多張該男團演唱會門票。她說,為了見愛豆們計劃了好久香港行程,還特別買了地喜歡的成員站位區門票,因為香港的治安令人擔憂,只好取消行程轉讓門票。

不少受訪內地居民稱,暑期香港旅遊計劃已取消,有的去了新加坡,有的去泰國,還有稱澳門安靜更適合深度遊。一位原本計劃帶兒子去香港迪士尼的陳老師告訴香港文匯報記者,已從澳門回來沒去香港。「澳門與香港僅半小時船程,香港亂哄哄但澳門寧靜悠閒,澳門人也熱情和善,不像有些香港人對內地人充滿敵意和怨怒。況且,澳門的文化底蘊深厚,有很多非物質文化遺產,也很適合小朋友去遊玩體驗。」

香港文匯報記者 何德花 福建報道

放棄港迪園改遊滬迪園

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)香港迪士尼是暑期親子遊的熱門目的地,不過受香港社會出現的暴力衝擊事件影響,有家長則將香港行程改成前往上海迪士尼。

家住深圳羅湖區的張太太表示,家中兩個兒子之前一直要求前往香港迪士尼體驗漫威主題的各種遊戲,因此計劃趁暑期在香港迪士尼玩兩三天。不料香港近期一直有暴力事件,甚至越演越烈。雖然目前對景區沒有影響,但仍不敢預定行程,擔心「萬一去不到那裡,剛好碰到暴力事件,

帶小孩不敢冒險。」

張太太臨時改變計劃,選擇前往上海迪士尼。她說,雖然上海遠,但上海的迪士尼更大,且有一些項目是香港沒有的。不過票就很緊張,請了朋友幫忙才買到票。

不過她也表示,聽聞香港迪士尼的煙花表演更精彩,還是希望下次能有機會到香港去看看。「希望香港盡快穩定下來,不管是購物還是旅遊都讓人更加放心,香港這麼近,周末或者短假就可以去到迪士尼了。」

國泰機師涉暴 中轉客:好害怕

香港文匯報訊(記者 孔雲瓊 上海報道)香港國泰航空公司的副機師廖頌賢,因參與7月28日上環暴力衝擊被捕,但他在8月1日獲保釋後,卻仍被允許繼續擔任現職並駕駛飛機。由於航空公司並未進一步說明情況,不少計劃赴港轉機的中轉客獲悉此情況後,紛紛擔憂行程安全,不少人表示,飛行安全事關生命,現將生命交給一個可能有暴力傾向的機師,「很不放心」。

「浪費錢也要換航班」

計劃去澳洲凱恩斯探親的袁女士表示,她原本預定了8月10日上海飛凱恩斯途經香港中轉的國泰航空,看到新聞後十分擔心害怕,她告訴香港文匯報記者「我原本要去探望兒子,現在兒子主動打電話給我說:媽媽,寧願浪費錢也要換一個航班,安全第一。」袁女士表示,之前閱讀資料時知曉,因執行飛行任務機師的人為不穩定性,是導致事故發生的主要原因,「甚至有論文認為飛行事故中,人的因素佔所有原因的60%至80%。」袁女士認為,現在那位廖姓機師心態是否平穩都成問題,因此決定損失退票費,換其他航班途經深圳飛澳洲。

和袁女士持相同觀點的內地遊客不在少數,袁小姐稱也是剛剛改換了航班,避免搭載國泰在香港中轉。袁小姐認為換家航空公司是規避風險、防患於未然的舉動。「雖說出事概率不是100%,但若不發生,概率就是100%。」袁小姐說。

還有不少人表示,之前購買機票,優先關注的是價格、時段、飛行時長等信息,現在卻首先看航空公司,「害怕暴徒是人之常情,那種機師不停飛怎麼敢放心坐國泰。」眾多遊客一致認為。

韓男團鐵粉忍痛取消來港看騷